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Ziaristica bănăţeană datează din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, 
când, sub domnia lui Iosif al II-iea, prin Ordonanţa imperială din 11 iunie 1781, 
s-a acordat libertate tiparului. 

în împrejurări destul de grele, Paul lorgovici şi Ioan Molnar au editat, la 
Viena, în vara anului 1794, o gazată românească care a fost suspendată pen
tru motivul că propaga idei periculoase ale revoluţiei burgheze din Franţa şi că 
aceste idei "pot produce zguduirea liniştei publice"1. 

În primele decenii ale secolului al XIX-iea, şi mai ales după sfârşitul 
războaielor napoleniene, aşa cum bine arată Felix Milleker, în Istoria sa a 
tipografiilor şi a ziaristicii din Banat, existau tipografii şi în provincii, dar până la 
1848 nu se menţionează nici o publicaţie românească bănăţeană. 

După înăbuşirea revoluţiei de la 1848, prin hotărârea guvernului imperial, 
Banatul e constituit într-o provincie separată, numită "Voivodina sârbească şi 
Banatul Timişoarei", cu reşedinţa la Timişoara2. 

în perioada absolutismului şi "regimului liberal" habsburgic (1849-1867), 
apar primele ziare româneşti şi sârbeşti. Astfel, la 15 octombrie 1851, vede 
lumina tiparului ziarul sârbesc "Juzna pcela", redactor fiind Milorad Medakovic, 
iar la Becicherec se tipăreşte primul calendar sârbesc, intitulat "Srpski Narodni 
veliki beckerecki kalendar", pe anul 1857. 

• Profesor emerit pensionar - Lugoj. 
1. Dan Popescu, Note despre presa Mnăţeană, Drapelul roşu, Timişoara, 29.X.1969. 
2. Leonhard Bohm, Geschichte des Temeser Banats, voi. I, Leipzig, 1861, p. 394. 
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Cerinţe tot mai impetuoase pentru ziare şi reviste, precum şi nevoile admi
nistraţiei, de imprimate, anunţuri, circulare, facilitează înfiinţarea de noi 
tipografii şi periodice. În acest fel, presa bănăţeană a crescut în amplitudine şi 
în jurul anului 1870, după cum ne informează o statistică, existau 11 ziare: 4 la 
Timişoara, 1 la Vârşeţ, 2 la Panciova, 1 la Biserica Albă, 1 la Lugoj, 1 la Reşiţa, 
1 la Becicherecul Mare3. 

Sub presiunea evenimentelor interne şi externe care s-au succedat după 
pacea de la Praga, cercurile conducătoare ale Austriei au găsit formula pe care 
să se sprijine politica lor de asuprire şi, în februarie 1867, a fost publicată 
înţelegerea dintre Austria şi Ungaria, care a statornicit sistemul dualist, pe care 
un fruntaş al Partidului Naţional Român îl caracteriza: "Unio duarum nationum 
contra plures". Prin încheierea pactului dualist, s-a urmărit ca obiectiv principal 
micşorarea contradicţiilor austro-ungare prin asuprirea altor naţionalităţi. 

Istoricul Henry Wickham Steed, în studiul intitulat La Monarchie des 
Habsbourgs, referindu-se la dualism, sublinia: "Concepţia dualismului este un 
pact constituţional ce se baza pe două aranjamente paralele, dintre care unu 
era acordul bilateral dintre coroana şi naţiunea maghiară reprezentată prin par
lamentul maghiar, şi celălalt un statut constituţional, unilateral, promulgat de 
autoritatea imperială în Austria, prezentându-se întocmai ca un portal frontal din 
doi stâlpi de putere inegală, cu coroana şi departamentele comune drept 
grindă''4. 

Cu toată opoziţia deputaţilor români şi sârbi, printre care-i amintim pe Iosif 
Hodoş, Ilie Măcelaru, Vincenţiu Babeş, Aloisiu Vlad, Svetozar Miletic, proiectul 
de lege a fost votat fără să ţină seamă de interpelările şi discuţiile înverşunate 
ale reprezentanţilor naţionalităţilor oprimate. 

Astfel, poporul român şi sârb, stăpâni străvechi ai acestor teritorii, se 
vedeau lipsiţi de cele mai elementare drepturi, supuşi unei crunte exploatări şi 
asupriri naţionale, presaţi cu fiecare an tot mai mult de brutala politică de dez
naţionalizare forţată. în ciuda condiţiilor grele în care poporul român şi sârb şi
au desfăşurat activitatea, solidaritatea comună, lupta dârză şi unită a acestora 
s-a sudat, creind posibilitatea să păşească pe calea progresului în toate 
ramurile manifestării spirituale, înfiinţându-şi instituţii culturale proprii, care trep
tat au devenit adevărate centre de radiere, sădind în sufletul popoarelor ideea 
unităţii de neam, de limbă, de libertate împotriva tiraniei. 

În pofida împrejurărilor vitrege de opresiune socială şi naţională, mişcarea 
de emancipare naţională din monarhia austro-ungară, a românilor şi sârbilor, 

3. Felix Milleker, Geschichte des Buchdruckes und des Zeitungswesen in Banat (1769-1922), 
Bela Crkva, 1926, p. 25. 

4. Henry Wickham Steed, La Monarchie des Habsbourgs, Paris, 1917, p. 56. 
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face parte din mişcarea general europeană proprie tuturor popoarelor care s-au 
ridicat la viaţa naţională independentă în decursul secolului al XIX-iea. 

În această perioadă un rol eficient în răspândirea ideilor înaintate l-au avut 
luminătorii poporului, care în timp de grele încercări n-au precupeţit nimic şi s-au 
ridicat cu hotărâre pentru apărarea gliei strămoşeşti, pentru dreptate, pentru li
bertate şi independenţă naţională. Datorită activităţii lor prodigioase, ideea li
bertăţii naţionale a cuprins gândurile şi voinţa unor largi pături sociale, înscriin
du-se ca obiectiv central al activităţii publicistice şi a societăţilor culturale ale 
vremii care a adus astfel un aport nemijlocit la făurirea unităţii de stat a poporu
lui român"5. 

În condiţiile vitrege ale dualismului, între factorii care au promovat şi 
răspândit în rândul maselor gândirea progresistă a vremii, a ştiinţei, a literaturii 
şi a limbii naţionale, a fost şi presa. Relevând însemnătatea presei, gazeta 
socialistă ADEVĂRUL arăta că "în marea mişcare a proletariatului arma cea 
mai puternică este presa, căci prin ea putem lăţi ideilor noastre/ .. ./ presa este 
acea faclă care răspândeşte ştiinţa şi lumina în tot locul"6. 

Astfel, chiar în vara anului 1867, la Biserica Albă, în tipografia lui Iulius 
Wunder, vede lumina tiparului DIE NERA, iar în toamna aceluiaşi an apare 
prima foaie sârbească a provinciei, intitulată VRSACKA KULA7. Acest ziar, 
însă, al cărui redactor a fost Nika Manduriac, îşi încetează activitatea, fiind sus
pendat de autorităţi pentru că a răspândit idei politice incompatibile cu politica 
oficială a regimului dualist. Un exemplu tipic de îngrădire a libertăţii presei, ni-l 
oferă suspendarea, în august 1869, a altui ziar sârbesc, PANCEVAC, precum 
şi amendarea de 1 OOO florini aplicată lui Ivan Pavlovic, redactorul ziarului, care 
a publicat ştiri politice şi culturalea, sesizând în paginile ziarului şi unele abuzuri 
ale autorităţilor. 

Politica de opresiune naţională s-a îndreptat în primul rând împotriva şcolii, 
aceasta fiind unul din pilonii de bază ai menţinerii şi cultivării limbii naţionale. În 
acest sens, legile votate îngrădeau popoarelor oprimate dreptul de a învăţa în 
şcoli limba maternă. 

Odată cu venirea la putere a guvernului condus de Kalman Tisza, politica 
de asuprire capătă forme din ce în ce mai dure, iar procesul de deznaţionalizare 
se adânceşte. Dacă legile votate până acum acordau dreptul de a înfiinţa şcoli 
confesionale, unde limba de predare era lăsată la preferinţa consiliilor de con-

5. I. Cicală, Ziarul Drapelul - factor activ în mişcarea naţională a românilor Mnăţeni, 
Banatica, Reşiţa, 1971, p. 393. 

6. "ADEVĂRUL" din 29 martie 1907. 
7. Dan Popescu, Din istoricul presei Mnăţene până la primul război mondial, în Lucrările 

Simpozionului iugoslavo-roman, Pancevo, 1971, p. 311. 
8. Felix Milleker, oo. cit., p. 24. 
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ducere, prin legea din 1879 a lui Trefort, în şcolile confesionale elementare se 
introduce studiul limbii maghiare: "nici o diplomă nu mai putea fi eliberată, în 
cazul în care absolventul nu-şi va fi însuşit limba maghiară în vorbire şi scris"9. 

Ziarul DREPTATEA, în paginile sale, reliefează câteva aspecte despre felul 
cum autorităţile înţeleg să sprijine procesul de învăţământ în şcoli. "În comuna 
Voislova, din cercul pretorial al Caransebeşului, nu s-a ţinut şcoală de 6 ani de 
zile/ .. ./ s-au făcut de repetate ori arătări la autorităţile politice competente, însă 
rezultatul a fost negativ"10. în comuna Bucoşniţa, din 1890 şcoala este fără 
învăţător; la fel la Petroşniţa şi Ohaba Bistra. în comuna Glimboca, "60 de băieţi 
şi 42 fete învăţau într-o singură clasă, iar la Borlova, 80 de băieţi şi 70 fete au 
un singur învăţător'•11. 

Situaţii similare găsim şi în şcolile sârbeşti, unde ministrul şcolilor secun
dare recomandă "ca elevii de la vârsta de 16 ani în sus să înveţe în şcoli limba 
maghiară şi germană"12. Într-un articol apărut în VRSACKI VERSNIK din 17 
august 1913, se subliniază că "Sinodul sârbesc, în loc să aloce fonduri operei 
de şcolarizare a poporului, a închinat toţi banii mănăstirilor şi călugărilor". Este 
necesar, recomandă autorul articolului, să înfiinţăm asociaţia şcolară "Scoioku 
Matiozu", pentru a nu pierde şcolile pe care le avem. 

Redacţia ziarului DRAPELUL, într-un articol de fond, arăta că, datorită legii 
XXVII din anul 1907, "182 învăţători au fost pedepsiţi pentru că n-au respectat 
cerinţele legii în instrucţia limbii maghiare"13. 

într-un articol, intitulat Cine are urechi de auzit să audă, Dusan Mijatovic 
pune în dezbatere o problemă de importanţă majoră referitor la modul de 
şcolarizare a copiilor sârbi, reliefând că învăţătorii sunt "obligaţi să-i înveţe pe 
copii scrisul, cititul, gramatica în limJ:>a maghiară, iar limba sârbă abia câte puţin, 
ca limbă maternă. Când ajung în "Burgerschule", acolo se intensifică învăţarea 
limbii maghiare şi dacă în şcoala primară copii între ei mai vorbesc sârbeşte, 
dispare şi această ocazie şi li se interzice a vorbi în altă limbă decât în cea 
maghiară"14. 

Un rol nefast pentru învăţământul românesc din Transilvania şi Banat l-au 
avut legile şcolare ale lui Apponyi din 1907. Populaţia românească a organizat 
numeroase manifestări de protest: moţiuni, rezoluţii, memorii15, întruniri popu-

9. Ioan Popescu-Puţuri şi Dr. Augustin Deac, Unirea Transilvaniei cu Romania, Bucureşti, 
1970, p. 163. 

10. "DREPTATEA", 13 ianuarie 1895. 
11. Idem. 
12. 'VRSACKI VESNIK", 21 iulie 1913. 
13. "DRAPELUL", 17 aprilie 1909. 
14. 'VRSACKI VESNIK", 9 martie 1914. 
15. ''TELEGRAFUL ROMÂN", 21 martie 1907. 
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lare, la Lugoj, Caransebeş, Oraviţa, organizate de P.N.R., precum şi o aprigă 
campanie de presă16. 

Mişcarea socialistă s-a ridicat în repetate rânduri pentru apărarea şcolilor 
poporale oprimate. În acest sens, Congresul Secţiei Române a P.S.D., în ia
nuarie 1908, a subliniat "nevoia de a ne păstra limba noastră, cultura noastră 
naţională", condamnând politica guvernelor, care a făcut ca poporul să fie "lip
sit şi răpit de drepturi, lipsit şi răpit de limba sa naţională"17. 

Redacţia ziarului DRAPELUL a înţeles să facă din gazetă un luptător activ 
militând pentru promovarea culturii în rândul maselor. Într-o suită de articole, 
ziarul a protestat împotriva dezinteresului claselor dominante din Austro
Ungaria faţă de problema şcolară. 

Într-un articol, se reliefa că în comitatul Caraş-Severin "aproape 15.000 de 
copii de şcoală sunt deja, prin lipsă de şcoli, excluşi de la cercetarea şcolii"18. 
Un alt articol, ce datează din anul 1911, sublinia că, după 43 de ani de la intro
ducerea obligativităţii învăţământului, "aproape 3.000 de comune erau fără şcoli 
şi 300.000 de copii obligaţi la şcoală fără de a avea unde să meargă la 
şcoală"1 9. 

Criza politică a sistemului dualist austro-ungar se accentuează datorită 
contradicţiilor sociale şi naţionale. Pentru masele populare din Transilvania, 
indiferent de naţionalitate, "dualismul a însemnat o înăsprire a asupririi sociale 
şi naţionale exercitate direct de moşierimea şi burghezia maghiară cu sprijinul 
claselor dominante din Austria"20. 

Edificatoare în acest sens este declanşarea unei puternice răzvrătiri în anul 
1876 în comuna Nitzkidorf, din comitatul Timiş, cu o populaţie majoritară ger
mană, după cum ne relatează ziarul TEMESI LAPOK, din 20 ianuarie: "s-a iscat 
o revoltă de mari proporţii"21. Demn de subliniat este faptul că populaţia română 
şi sârbă a încercat să se coalizeze cu răzvrătiţii, iar conducătorul revoltei a fost 
un ofiţer din armata austriacă, care a participat la campania de înscăunare a lui 
Maximilian în Mexic22. 

Răscoala ţăranilor constituie un episod din lupta ţărănimii bănăţene. Ea 
face parte dintr-un lanţ întreg de mişcări ţărăneşti: Teregova (1895}, Coştei 
(1897}, Herendeşti (1901), Fârliug (1907)23. 

16. ''TRIBUNA", 27 martie 1907. 
17. Ibidem, 6 decembrie 1907. 
18. "DRAPELUL", 9 iunie 1904. 
19. Idem, 23 mai 1911. 
20. Istoria Transilvaniei, Ed. Academiei R.P.R., voi. li, p. 188. 
21. Dan Popescu, FrfJmântfJri ţfJrfJneşti în comuna Nitzchidorf, Timişoara, Buletin Informativ, 

1973, p. 33. 
22. ''TEMESVARER ZEITUNG", 22 ianuarie 1876. 
23. Dan Popescu, op. cit., p. 24. 
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Ziarele bănăţene româneşti şi sârbeşti publică ample articole referitoare la 
problema ţărănească, elucidând prin numeroase exemple situaţia grea a gos
podăriei mici ţărăneşti, care, datorită împrumuturilor la diferite bănci, a impo
zitelor grele, a diferitelor obligaţii pe care trebuie să le presteze pe moşiile 
stăpânilor de pământ, se ruinează, sărăcesc tot mai mult, îşi vânt pământurile 
luând drumul pribegiei, fie spre centrele industriale sau emigrând în alte ţări. 
Numai în anii 1899-1900 au plecat din Transilvania şi Banat 142.000 de 
locuitori, peste 40.000 în România24. 

Un puternic ecou a stârnit marea răscoală a ţăranilor din România din 
1907. În coloanele DRAPELULUI s-au publicat nenumărate articole: astfel, 
Valeriu Branişte, referindu-se la răscoala ţăranilor, vedea pe drept cuvânt 
"izbucnirea elementară a unei nemulţumiri adânci care roade sufletul poporului 
de mult"25. 

Contradicţiile ireconciliabile ale sistemului dualist i-a apropiat pe sârbii 
voivodineni şi românii ardeleni, "pentru că aceştia (laolaltă cu alte popoare, 
croaţi, slovaci) aveau aceleaşi interese politice, lupta pentru dezmembrarea 
imperiului habsburgic şi eliberarea popoarelor asuprite26. 

În aceste împrejurări, în contextul politic românesc transilvănean şi 
bănăţean de la sfârşitul secolului al XIX-iea, organele de presă româneşti şi 
sârbeşti aveau o importanţă deosebită pentru propagarea în rândul maselor 
asuprite şi exploatate, a progresului social, a luptei pentru dreptate naţională şi 
socială. 

În anul 1880 a apărut ziarul LUMINĂTORUL, care, de fapt, a fost primul ziar 
politic al Banatului. în programul său se specifica precum că "se adresează 
întregului popor român ... fiind un sprijin în timpuri de suferinţă ... propagând ade
văratul patriotism ... combătând în mod egal orice abuz al autorităţilor ... foaia 
fiind animată de principii democratice ... scopul ei va fi a trage, a apropia şi con
solida spiritele, a le concentra activitatea spre deşteptarea conştiinţei 
naţionale"27 . 

Apariţia ziarului LUMINĂTORUL a fost primită cu multă simpatie de bă
năţeni. Orăviţenii, cum se desprinde dintr-o scrisoare trimisă redacţiei, "salutăm 
cu bucurie apariţia LUMINĂTORULUI şi sperăm ... că va ocupa cu demnitate 
locul său în jurnalistica provincială", iar lugojenii se "bucurau din inimă a vedea 
realizată o dorinţă atât de arzătoare de a avea un ziar românesc, care să le 
apere interesele"28. Când redactorul ziarului LUMINĂTORUL face apel la citi-

24. "MAGYAR STATISZTIKAT KOZLEMENYEK", Budapesta, 1918, voi. XVII, p. 455, 517. 
25. "DRAPELUL", 4 aprilie 1907. 
26. Radu Flora, Relaţii sârbo-române, Noi contribuţii, Panciova, 1968, p. 32. 
27. Aurel Cosma jr., Istoria presei române din Banat, 1932, p. 41-42. 
28. "LUMINĂTORUL", 20 martie 1880. 
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tori, de a se abona la această foaie, vicecomitele, prin circulări trimise organelor 
în subordine, cere "să se ia de urgenţă măsuri pentru interzicerea abona
mentelor la ziarele româneşti calificându-le periculoase, deoarece ar produce 
agitaţii naţionale"29. 

Ziarul OBSERVATORUL ia atitudine împotriva oficianţilor, arătând că faţă 
de cele 400 ziare care apăreau în imperiu, a pornit represalii împotriva publi
caţiilor româneşti "seamănă a frică şi dezminte afirmaţiile guvernanţilor făcute 
în faţa popoarelor europene că în Ungaria ar domni libertatea presei"30_ 

Faţă de ziarele româneşti care veneau de dincolo de Carpaţi, circulările 
Ministerului de interne subliniau că "autorităţile maghiare trebuie să împiedice 
trecerea în ţară a tuturor foilor, care au început să treacă graniţa în plicuri 
închise, mai ales cu primejdioasele foi din România"31. 

LUMINĂTORUL a contribuit "la educarea cetăţenească a românilor pentru 
afirmarea acestora ca un factor activ în viaţa de stat"32_ Nicolae Iorga 
încadrează LUMINĂTORUL printre ziarele ce reprezintă "avântul general luat 
de noua presă naţională a românilor din monarhie"33, iar Constantin Antip 
relevă activitatea dusă de ziar pentru ridicarea şi consolidarea conştiinţei 

naţionale, oglindind în coloanele lui interesele păturilor celor mai largi ale 
românilor bănăţeni34_ 

Însă gazeta care s-a suit pe poziţiile cele mai înaintate ale vremii, a fost 
DREPTATEA, redactor responsabil fiind Valeriu Branişte. În primul număr al 
ziarului se sublinia "că vom lupta cu mijloace legale ... având întotdeauna intere
sele majore ale poporului român"35. În paginile sale erau articole publicate 
scânteietoare, militând curajos, demascând fără cruţare demagogia politicie
nilor corupţi, aprinzând văpaia patriotismului fierbinte, "demnitatea omului pen
tru cauza sfântă a dezrobirii lui de dominaţia şi împilarea habsburgică". În me
moriile sale, tânărul redactor relatează că i-a făcut o bună impresie "mediul 
social şi cultural bănăţean". "Caracterul naţional al oraşului Timişoara şi Lugoj 
era mixt ... populaţia românească majoritară era în plină afirmare a năzuinţelor 
sale naţionale şi sociale"36. 

29. G. Neamţu, Din corespondenţa lui Pavel Rotaru privind ziarul "Luminătorul", Banatica, 
1973, voi. li, p. 237. 

30. "OBSERVATORUL", 9 ianuarie 1882. 
31. "DREPTATEA", 13 ianuarie 1895. 
32. I. Lupaş, Începuturile şi epocele istorice ale ziaristicii româneşti transilvănene, Studii 

istorice, voi. V, p. 325. 
33. N. Iorga, Istoria presei româneşti, Bucureşti, 1922, p. 154. 
34. C. Antip, Contribuţii la istoria presei române, Bucureşti, 1964, p. 43. 
35. Aurel Cosma jr., op. cit., p. 55. 
36. Valeriu Branişte, Amintiri din închisoare, Studiu introductiv de Miron Constantinescu şi 

Alexandra Porţeanu, Bucureşti, 1972, p. XXV. 
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în coloanele ziarului DREPTATEA, la care au colaborat Ioan Pop Re
teganu, dr. Vuia, Miron Cristea, V. Hosu, s-a desfăşurat o campanie susţinută 
împotriva guvernului, publicându-se un şir de 72 articole în sprijinul cauzei 
memorandiştilor. În istoria de până atunci a presei din Ungaria, "cazul era de o 
gravitate maximă, ceea ce va atrage severe consecinţe"37. 

Înăsprirea asupririi sociale şi naţionale, exercitată de vârfurile claselor 
guvernante, a determinat declanşarea intensificării mişcării de eliberare naţio
nală a popoarelor aflate sub dominaţia habsburgică. Conferinţa de la Novi Sad, 
din iulie 1895, precum şi preambulul acesteia, motiva necesitatea alianţei 

naţionalităţilor pentru statornicirea unei atitudini comune în toate problemele 
politice. 

TRIBUNA din Sibiu sublinia că ziua de 1 O august, convocarea Congresului, 
va fi o zi memorabilă, iar BRANIK afirma că "solidaritatea naţionalităţilor a 
devenit singurul refugiu unde se mai poate desfăşur~ activitatea politică, motiv 
pentru care naţionalităţile trebuiau să acţioneze în viitor strâns unite"38. 

Este cunoscut faptul că la Congresul naţionalităţilor din august 1895, când 
au fost prezenţi peste 400 de delegaţi români, slovaci şi sârbi, s-a hotărât pro
gramul "alianţei partidelor naţionale, precum şi sprijinirea reciprocă a pro
gramelor naţionale în toate afacerile politice"39. Chiar ziarul vienez 
DEUTSCHES VOLKSBLATI aprecia importanţa Congresului arătând că "politi
ca memoriilor şi plângerilor nu folosea la nimic şi că numai prin organizare şi 
solidaritate naţionalităţile îşi vor putea câştiga drepturile ce li se cuvin". 

în ziarul NARODNOST, din Pancevo, în articolul de fond, intitulat Ideea de 
stat maghiară, se arăta că, în cotidianul BUDAPESTER TAGEBLAT, se 
încearcă să se clarifice, conform intereselor guvernanţilor, problema sârbească. 
Autorul combate argumentele baronului Jivcovici şi cere poporului sârb să 
apere din răsputeri autonomia sa politică, bisericească şi culturală, în armonie 
cu interesele fiecărei naţionalită~ în parte40. 

Un larg ecou a stârnit în Europa apuseană situaţia popoarelor asuprite din 
monarhia habsburgică şi în special cea a românilor. Felix Lasseur, în ziarul LA 
REPUBLIQUE FRANCAISE, a publicat un articol în care dezvăluie asuprirea 
naţionalităţilor nemaghiare, iar în l'EUROPE îşi exprimă speranţa că "glasul 
dreptăţii şi al eliberării lor va suna în curând pentru ei"41. 

37. Valeriu Branişte, op. cit., p. XXVI. 
38. Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţionala de la Alba Julia, Cluj, 1968, p. 200. 
39. Ioan Popescu-Puţuri şi Dr. Augustin Deac, op. cit„ p. 260, Arhiva bibliotecii Mitropoliei 

Ortodoxe din Sibiu (aici se găseşte în manuscris Programul alianţei partidelor naţionale, romane, 
slovace şi sarbe). 

40. "NARODNOSr', 24 februarie 1898. 
41. "L'EUROPE", 11 mai 1894. 
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Autorităţile guvernamentale au luat măsuri de ordin administrativ, judiciar şi 
politic, au încercat coruperea şi intimidarea luminătorilor poporului, care 
întreţineau flacăra incandescentă a conştiinţei naţionale; însă rezultatele au fost 
negative. 

Simpatia pentru cauza românilor a crescut, opinia publică europeană se 
solidarizează cu cauza celor asupriţi. Marele filolog romanist englez W. R. 
Morphill sublinia: "un popor de origine nobilă, vorbind o limbă de origine latină, 
care, cu toate persecuţiile la care a fost expus, se dezvoltă cât se poate de vi
guros ... "42. 

Nenumărate documente de arhivă stau mărturie oglindind în suficientă 

măsură atitudinea autorităţilor austro-maghiare faţă de cele mai elementare 
drepturi cetăţeneşti. Când un grup de intelectuali români au lansat un apel către 
populaţia românească de a se face liste de subscripţii în vederea ridicării unui 
monument marelui tribun Avram Iancu, Ministerul de interne a monarhiei, prin 
ordinul 1245 din 21.IV.1895, face cunoscut jandarmeriei: "se va lua de urgenţă 
măsuri şi se va veghea să nu se strângă fonduri pentru ridicarea unui monu
ment lui Avram lancu"43. 

O altă circulară este relevatoare în acest sens: "Către toate autorităţile din 
provincii: se ordonă confiscarea tablourilor, gravurilor, busturilor care reprezin
tă persoane istorice sârbeşti devenite deja legendare"44_ 

În acest context social-politic transilvănean, are loc consfătuirea unui grup 
de intelectuali bănăţeni la Vârşeţ, care hotărăsc înfiinţarea unei gazete politice 
româneşti, DRAPELUL. Comitetul executiv se angaja ca noul ziar să lucreze 
"curat în principii şi onest în executură, strict pe baza programului P.N.R. din 
1881 "45_ Redacţia ziarului DRAPELUL şi-a fixat astfel, încă din primele numere, 
programul său politic, bazat pe înţelegere între celelalte naţionalităţi, pentru 
emanciparea politică a poporului român, pentru ca acesta "să devină în patria 
sa străbună un factor eminamente politic, conform importanţei sale numerice, 
culturale şi istorice46_ 

DRAPELUL a avut o atitudine general democratică, dând dovadă de un 
spirit de orientare politică, având o ţinută protestatară, sprijinind lupta pentru vot 
universal, pentru libertatea conştiinţei, pentru îmbunătăţirea situaţiei proletaria
tului şi ţărănimii, precum şi dreptul naţionalităţilor de a folosi limba maternă în 
şcoală şi în administraţie. În articolul apărut în coloanele ziarului DRAPELUL, 

42. G. Moroianu, Les /uttes des Roumains de Transylvanie pour la liberte et /'opinion 
europeenne, Paris, 1933, p. 90. 

43. Magistrat Bela Cri<va, document nr. 2233/1895, p. 1-3. 
44. "DRAPELUL", 29 mai 1909. 
45. I. Cicala, op. cit„ p. 396. 
46. "DRAPELUL", 14 ianuarie 1901. 
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din 13 iulie 1901, se sublinia că formula "divide et impera" a urmărit întotdeau
na învrăjbirea naţionalităţilor. Într-un alt articol, Voinţa naţională, se specifica 
precum că "întărirea conştiinţei naţionale a popoarelor constituie un principal 
factor care va duce la destrămarea imperiului habsburgic". 

Burghezia română, ca şi burghezia celorlalte naţionalităţi, s-a situat pe poz
iţii înaintate, luptând împotriva adversităţilor felurite ale regimului dualist, a 
câştigării de drepturi politice, precum şi întărirea poziţiilor ei economice. 

Regimul habsburgic încălca cele mai elementare drepturi, îngrădirea li
bertăţii presei, a întrunirilor, organizaţiilor socialiste, ale P.N.R.-ului, ale asoci
aţiilor culturale româneşti, folosind diferite mijloace, ca dizolvarea unor sindi
cate. expulzarea unor conducători ai muncitorilor, suspendarea temporară a 
unor ziare româneşti, procese de presă etc. 

Poziţia ziarelor româneşti şi sârbeşti în condiţiile intensificării contradicţiilor 
sociale şi naţionale în primul deceniu al secolului XX, s-a situat între acei fac
tori înaintaşi ai burgheziei româneşti şi sârbeşti care au înţeles în mod obiectiv 
călăuzirea tuturor forţelor oprimate şi exploatate, într-un program social politic. 
Într-un articol, apărut în ziarul DRAPELUL, se sublinia adeziunea totală spre o 
platformă politică comună a naţionalităţilor. "În partidul naţionalităţilor 
deminează concepţia că în interesul reformelor democratice, şi mai ales în 
interesul sufragiului universal, secret, naţionalităţile trebuie să meargă mână în 
mână cu toate elementele democratice ale ţării"47. 

Interesul manifestat de P.N.R. faţă de problemele muncitorimii, poziţia con
ducerii P.S.D. din Ungaria în problema naţională, au contribuit la apropierea din
tre socialiştii români şi P.N.R. De altfel, problema colaborării dintre reprezen
tanţii proletariatului şi ai burgheziei, a fost o preocupare permanentă, mai ales 
după conferinţa electorală de la Sibiu din 1905. 

Ziarul DRAPELUL şi TRIBUNA publică în paginile lor nenumărate articole, 
în care se dezbat problemele revendicative imediate: vot. universal, îmbu
nătăţirea condiţiilor de viaţă şi muncă a proletariatului, situaţia ţărănimii, demas
carea abuzurilor autorităţilor. 

În anii 1900-1903, ca urmare a crizei economice, posibilităţile de trai ale 
oamenilor muncii au scăzut vertiginos, ziarul NEPSZAVA relatează că au rămas 
"fără lucru mii de familii"4B. 

ADEVĂRUL din 23 august 1903 arăta că "la Anina 7.000 muncitori sunt în 
grevă, la fel metalurgiştii de la Reşiţa, iar la Banloc s-a declanşat o grevă a 
secerătorilor. 

47. Ibidem, 27 noiembrie 1906. 
48. "NEPSZAVA", 30 noiembrie 1901. 
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Grevele din anul 1903 au contribuit la apropierea celor două partide. 
Conducători ai P.N.R., în frunte cu Coriolan Brediceanu şi Valeriu Branişte, în 
adunarea comitatensă a judeţului Caraş-Severin, iau apărarea greviştilor, 

cerând vicecomitetului să intervină la Anina, la direcţia STEG (Staatseisen
bahngesellschaft), care apasă "ca un munte pe conştiinţa şi libertatea lucrăto
rilor şi a populaţiei de pe teritoriul întinselor sale proprietăţi, e rigidă, nemiloasă 
faţă de soarta amară a nenorociţilor lucrători şi de aceea o grevă a lucrătorilor ... 
durează un timp mai lung, istoveşte şi sleieşte şi rămăşiţele puterii de rezistenţă 
a sclavilor lucrători"49. Deputaţii români, şi în special Coriolan Brediceanu, în 
Parlamentul de la Budapesta, apără interesele muncitorimii, cerând "socoteală 
autorităţilor pentru politica lor antisocială"50. 

Ziarul ADEVĂRUL, care a apărut la Budapesta-Lugoj, din 16 august 1903, 
comentând mişcările sociale din Banat, sublinia: "Sufletul nostru e umplut de 
amărăciune ... văzând multe nedreptăţi ce întâmpinăm pas cu pas ... Pe fruntea 
foii noastre e scris: "ADEVĂRUL". Şi foaia asta, cât va trăi, pentru adevăr va 
lupta. Multe piedici vor fi în drum, dar puterea noastră toate le va doborî ... Veniţi 
după noi, şi dacă inima voastră doreşte dreptate, egalitate şi frăţietate, veniţi 
după steagul roşu, pe care este scris adevărul"51. Într-un alt articol, redacţia 
ziarului, adresându-se ţărănimii bănăţene, publică poezia marelui poet român 
George Coşbuc, Noi vrem pământ. Îndemnând locuitorii satelor, articolul 
redacţional sublinia: "citiţi-o cu luare-aminte şi veţi simţi că fiecare cuvânt din 
poezia aceasta pare a fi ruptă din inimile noastre"52. 

În zilele de 24-25 decembrie 1905, a avut loc, la Lugoj, primul Congres al 
secţiei române a P.S.D.53_ Presa bănăţeană a salutat cu multă simpatie acest 
for în care s-au dezbătut problemele vitale ale clasei muncitoare. ADEVĂRUL 
reliefa că "românii trebuie să înainteze în viaţa politică şi economică; se impune 
o adevărată constituţie şi dreptul de vot secret şi universal"54. Într-un articol, 
apărut în ziarul ADEVĂRUL, se motiva necesitatea apariţiei săptămânale a 
gazetei, "deoarece a crescut în amploare mişcarea social-democrată din întrea
ga lume"55. "Cu puteri îndoite - se reliefa în articol - să ducem cuvântul bun al 
deşteptării, al luminării şi al organizării muncitorilor"56. 

49. "DRAPELUL'', din 25 august 1904. 
50. Ştefan Pascu, op. cit., p. 217. 
51. Presa muncitorească şi·socialistă din RomfJnia, Ed. Politică, Bucureşti, 1966, voi. li, 

partea I, p. 579. 
52. "ADEVĂRUL", din 30 august 1903. 
53. Dan Popescu, Greva metalurgiştilor din valea Bistrei, Articole şi studii de istorie, p. 334. 
54. Episoade din lupta muncitorimii bănăţene, Drapelul Roşu, din 28 aprilie 1966; Adevărul, 

1 noiembrie 1905. 
55. "ADEVĂRUL", 1 aprilie 1906. 
56. Ibidem, 1 aprilie 1906. 

267 

https://biblioteca-digitala.ro



DAN POPESCU 

Pentru a stăvili mişcarea revoluţionară a maselor din Transilvania şi Banat, 
Ministerul de interne, prin Ordinul 136 din 9 ianuarie 1906, dispunea: "să se ia 
de urgenţă măsuri pentru preîntâmpinarea oricărei tulburări, să se înfiinţeze noi 
posturi de jandarmi, să se interzică desfăşurarea activităţii sindicatelor munci
toreşti, să se treacă la arestarea şi expulzarea conducătorilor"57 . 

În această perioadă presa bănăţeană a publicat nenumărate articole 
despre mişcărilor muncitoreşti din anul 1906 de pe aceste meleaguri. Astfel 
TRIBUNA din Arad, cu litere majuscule, înfăţişa cititorilor articolul Măcelul de la 
Nandorhegy. DRAPELUL relata pe prima pagină despre tristul incident înăbuşit 
în sânge de la Ferdinand, când au căzut răpuşi de gloanţele jandarmeriei 50 de 
muncitori5B. 

Gazeta ADEVĂRUL a descris în mod zguduitor viaţa plină de suferinţă, mi
zerie şi oprelişte a oamenilor muncii din acest centru metalurgic, Ferdinand, 
subliniind cu lux de amănunte aspecte ale grevei. 

De asemeni sunt prezentate greva generală a celor 20.000 de muncitori din 
Timişoara din mai 1906 şi, bineînţeles, grevele generale din vara anului 1906 
de la Lugoj şi Caransebeş, precum şi alte numeroase greve şi acţiuni reven
dicative ale maselor muncitoare. 

În condiţiile intensificării contradicţiilor sociale şi naţionale din primul dece
niu al secolului al XX-iea, lupta naţionalităţilor subjugate a îmbrăcat o gamă 
variată de forme şi de metode de acţiune. Un rol important în mobilizarea 
maselor populare şi variate acţiuni, ridicându-le gradul de combativitate, l-a 
avut presa, care a popularizat idealul de luptă naţională, încrederea şi optimis
mul în forţa poporului, în victoria cauzei lui. 

Îngrădirea activităţii politice s-a desfăşurat prin suspendarea temporară 
sau definitivă a ziarelor naţionalităţilor, intentarea de procese de presă, 
percheziţii la sediile redacţiilor, amenzi etc. Numeroase documente stau măr
turie asupra acestei politici reacţionare a imperiului dualist care reprezintă "tot 
atâtea acte de acuzare în faţa istoriei, a posterităţii, tot atâtea acte de bărbăţie, 
suferinţă şi luptă neînfricată din partea poporului român şi sârb". 

Ziarele Dreptatea, Meseriaşul, Drapelul, Vrsacki vesnik, Zvono etcc., le-au 
fost înscenate nenumărate procese de presă, iar redactorii lor au apărut în faţa 
instanţelor judecătoreşti. Redactorul ziarului Zvono a fost judecat şi condamnat 
la 7 ani temniţă grea; Nicolae Jugănaru, redactorul Drapelului, a fost întemniţat 
la Seghedin pentru articolul Socialiştii noştri; Paul Petersky, pentru articolul 
publicat în Branik, a fost condamnat la 6 luni temniţă grea şi amendat cu 200 
coroane ... "mobilul condamnării fiind instigarea contra statului maghiar''59. 

57. Arhivele Na~onale jud. Caraş-Severin, Fond Prefectura jud. Caraş-Severin, Dosar 
323/1906, p. 2. 

58. Dan Popescu, Studiul monografic al Uzinei Oţelul Roşu (Ferdinand), p. 172, Reşiţa, 1975. 
59. Buletin Informativ 7-8, p. 41, Timişoara, 1977. 
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în anul 1905, luna iunie, Valeriu Branişte scoate la Lugoj o nouă gazetă 
săptămânală, intitulată "Banatul", care îşi încetează activitatea în luna decem
brie fiind suspendată de autoritatea comitatense60_ 

În vara anului 1905, Reuniunea de cântări şi muzică, în frunte cu Valeriu 
Branişte, George Dobrin şi Ion Vidu, au primit vizita corului "Carmen" din 
Bucureşti, dirijat de D. G. Kiriac61. 

Venirea în Lugoj a corului "Metropolitanului" din laşi, condus de Gavriil 
Musicescu, precum şi cele ale Societăţii corale "Doina" din Turnu Severin şi 

Societăţii corale "Armonia" din Craiova şi a corului "Carmen" din Bucureşti au 
contribuit la ridicarea pe o treaptă mai înaltă a conştiinţei naţionale a românilor 
din oraşele şi satele bănăţene. 

Pe acest fundal social-politic, frământat, s-au intensificat la începutul se
colului XX legăturile nemijlocite dintre românii bănăţeni şi cei din vechea 
Românie. Pătrunderea de publicaţii, calendare, apeluri, ziare, reviste, studii şi 
cercetări cu privire la istoria românilor, prezenţa unor personalităţi ca Nicolae 
Iorga, l.C. Frimu etc., care au vizitat în această perioadă Banatul, a constituit, 
într-un anumit sens, misiunea de răspuns a celor din ţara liberă, pe lângă 
românii din Banat, care, cu mult înainte de actul de la Alba Iulia, au trimis deja 

· peste munţi pe cei mai de seamă scriitori şi oameni de cultură. 
Călătoria lui Nicolae Iorga din anul 1905, cum o descrie ziarul DRAPELUL, 

a fost fascinantă, deoarece prin întâlnirea cu populaţia românească din satele 
bănăţene, a avut o puternică semnificaţie, fiind de fapt o chemare directă la 
acţiune, stimulând încrederea că visul cel mare, rostit cu atâta temeritate pe 
"Câmpul Libertăţii", în 1848, "noi vrem să ne unim cu ţara", se va realiza. 

Turneele unor formaţii artistice, melodiile româneşti de peste munţi, propa
ganda făcută de "Astra" şi "Liga culturală", au înaripat inimile poporului, 
întărindu-i convingerea că idealul de veacuri se va înfăptui. În acest sens, 
Nicolae Iorga scria: "Spiritul «Ligii culturale» trăieşte şi rodeşte, el se strecoară 
prin crăpăturile Carpaţilor, trece peste râuri istorice, şterge lacrimi de durere din 
ochii chinuiţi, duce o blândă mângâiere la vetrele celor deznădăjduiţi, înviore
ază pe cei obosiţi în lupte şi susţine în mod considerabil moralul unui popor ce 
luptă şi nădăjduieşte"62 . 

. George Dobrin, Ion Vidu şi Valeriu Branişte au fost iniţiatorii participării 

corurilor bănăţene din Reşiţa, Bocşa, Lugoj, Bozovici, Oraviţa, Coştei, Cacova, 

60. Dr. A. E. Peteanu, Ziare lugojene, p. 92, Tipografia Cervinul, Lugoj. 
61. Ioan Stratan, Corul "Ion Vidu" din Lugoj, 1975, p. 21. 
62. Dan Popescu, Viaţă jertfită pe anarul unităţii naţionale, in "Paralela 45", Timişoara, 3 sep

tembrie 2002. 
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Chizătău şi Ticvanul Mare la marea festivitate de la Bucureşti a aniversării a 40 
de ani de domnie a regelui Carol 163. 

Bănăţenii au participat, în iunie 1906, la Expoziţia Generală Română, pre
cum şi la manifestările prilejuite de Jubileul regal de 40 de ani al regelui Carol 
I. în Gara de Nord, în prezenţa unor personalităţi, în frunte cu Nicolae Iorga, 
George Dobrin a ţinut o scurtă alocuţiune " ... am venit la voi cu drag, am venit 
ca să vă aducem cântarea prin care ne păstrăm limba. Căci noi nu cântăm ca 
să cântăm, ci ca să ne asigurăm existenţa neamului, ca să-i întărim puterea de 
existenţă". Cele 12 coruri din Banat, în frunte cu Coriolan Brediceanu, George 
Dobrin, Valeriu Branişte, sub conducerea maestrului Ion Vidu, au vrăjit miile de 
participanţi în sala Ateneului Român şi la Arenele Romane din Parcul Filaretului; 
iar obiectele de artizanat şi costumele populare ale românilor din afara 
graniţelor de atunci ale României, expuse la Pavilionul Român, au fascinat, 
încântat şi încălzit inimile tuturor românilor prezenţi64. 

Corurile bănăţene au vizitat mai multe oraşe. Valeriu Branişte în articolul 
Cântăreţii noştri la Bucureşti - impresii şi amintiri îşi aminteşte despre confe
rinţa ţinută în oraşul Ploieşti la care au participat în jur de 1 O.OOO cetăţeni65. 

în perioada care a urmat, până la primul război mondial, guvernele care s-au 
succedat la conducerea monarhiei austro-ungare au desfăşurat o amplă cam
panie "de opresiune politică, economică şi culturală împotriva naţionalităţilor". 
"Colonizările forţate, sistemul electoral al lui Andrasy, cenzura severă, abuzuri 
săvârşite de autorităţi care îngrădeau popoarelor asuprite, dreptul de a învăţa 
în şcoli cu limba maternă, au provocat o justificată nemulţumire". 

Un rol important în menţinerea fiinţei naţionale a românilor bănăţeni şi a 
limbii române l-au avut şi reuniunile şi asociaţiile învăţătorilor. Rapoartele 
organelor de represiune către prefectura comitatului Caraş-Severin, informau 
''învăţătorii şi chiar preoţii sunt elemente nocive în mobilizarea maselor la 
întrunirile populare". Nu întâmplător autorităţile comitatense au intentat un pro
ces împotriva coriştilor din Caransebeş pentru "vina de a fi interpretat cu prea 
multă căldură "Dorul înstrăinatului" de Ion Vidu, încât "au însufleţit publicul 
românesc pentru România" şi şi-au exprimat "dorul faţă de patria lor dulce care 
este România"66. 

Creşterea conştiinţei naţionale explică de ce la întrunirile organizate de 
P.S.D., P.N.R. sau "Astra" participă mii de cetăţeni. într-un raport al 
Comandamentului pol~iei din Timişoara către Ministerul de interne, se specifi-

63. Valeriu Branişte, "Drapelul" din 15 septembrie 1906. 
64. Dan Popescu, O viaţa jertfita pe altarul unitaţii naţionale, op. cit., 3 septembrie 2002. 
65. "Drapelul" din 15 septembrie 1906. 
66. I. D. Suciu - R. Constantinescu, Documente privitoare la Istoria Mitropoliei Banaţene, voi. 

11, p. 652, Timişoara, 1980. 
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ca: " ... niciodată n-am putut observa atât de multe adunări, greve, de proporţii 
atât de mari". 

Redacţia ziarului DRAPELUL a înţeles importanţa adunărilor populare ca 
mijloc de antrenare la lupta politică, publicând numeroase însemnări şi repor
taje, în care se arăta că "aceste adunări sunt cea mai bună şcoală politică ... 
numai aşa se poate adânci în masele largi ale poporului conştiinţa drepturilor 
politice şi naţionale", sublinia un articol publicat în ziarul DRAPELUL, din 3 
noiembrie 1908. 

Un exemplu relevator despre ridicarea conştiinţei politice a locuitorilor sunt 
alegerile congresuale sârbeşti din anul 191 O, când în toate cele trei circum
scripţii au biruit "radicalii - Partidul Independent Sârb, cu toate că autorităţile au 
făcut presiuni şi au terorizat populaţia". 

În coloanele unor periodice sârbeşti de la sfârşitul secolului XIX şi începutul 
secolului XX a circulat ideea formării unei "Confederaţii a statelor dunărene". 
Acest proiect al viitoarei Confederaţii, cu capitalele Pecs, Zagreb, Belgrad, 
Bucureşti, se deosebea categoric de ideea lui Aurel C. Popovici despre "Statele 
Unite ale Austriei Mari", deoarece avea drept obiectiv principal dezmembrarea 
Imperiului habsburgic67. 

În perioada care a urmat până la primul război mondial, guvernele care s
au succedat la conducerea monarhiei austro-ungare au desfăşurat o campanie 
de opresiune economică, politică şi culturală împotriva naţionalităţilor. 

În aceste momente grele presa bănăţeană s-a remarcat prin combativitate, 
demascând fără cruţare măsurile de intimidare, constrângere, ameninţări, pre
cum şi pedepsele la care erau supuşi toţi aceia care nu se încadrau în felul de 
viaţă politică a monarhiei. Presa a fost un factor important pentru apărarea 
drepturilor democratice ale cetăţenilor, luptând pentru respectarea unei vieţi 

naţionale libere a popoarelor, încadrându-se în contextul evenimentelor şi vieţii 
social-politice a vremii, având un spirit de orientare, situându-se pe linia con
duitei politice dictată de interesele burgheziei naţionalităţilor oprimate. 

Ziarele şi revistele bănăţene, cu toate lipsurile semnalate, se înscriu cu 
majuscule, la un loc de frunte în analele publicisticii româneşti, contribuind la 
educarea politică a populaţiei. · 

67. Alexandru Rusu, Relaţiile romfmo-iugoslave la sfârşitul sec. XIX în voi. Radovi 
Simpozijuma, p. 343, Libertatea, Pancevo, 1971. 
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